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У кожній правовій системі та галузі права виділяють базові, основні засади, які визначають
зміст норм тієї чи іншої галузі права, її місце, роль і значення у системі права тощо. Такі
основні засади галузей права, які мають теоретичний характер, а також відображені у змісті її
норм, отримали в науці назву „принципи права”. Принципи права мають важливе значення
для побудови нормативного базису будь-якої галузі права та її правозастосування.

Тема принципів права не є новою для науки. Значний внесок у розвиток науки щодо
принципів права зроблено А. Колодієм, С. Погребняком, Є. Фурсою, С. Фурсою,
М. Штефаном, П. Шевчуком, С. Бервенком, О. Мережком, Н. Кузнєцовою, О. Харитоновим,
Я. Шевченко та ін. Однак дослідження принципів житлового права, на нашу думку, є неповним
і потребує додаткового вивчення, оскільки, наприклад, доктрина житлового права оминає
розгляд принципів міжнародного права, на яких ґрунтується нормативна база, спрямована
на регулювання житлових відносин з іноземним елементом. Крім того, з розвитком суспільства
принципи права розвиваються і вдосконалюються з урахуванням потреб політичних і
соціально-економічних перетворень, подальшого забезпечення гарантій охорони та захисту
житлових прав громадян, тому актуальність дослідження принципів житлового права є
своєчасною.

Мета статті – дослідити міжнародні та національні принципи права, які існують у житловому
праві та спрямовані на регулювання житлових відносин взагалі та житлових відносин з
іноземним елементом зокрема.

Житлове право через свій комплексний характер та складну правову природу містить
принципи як публічноправові, так і приватноправові, виходячи із диспозитивного змісту
житлових прав. Принципи житлового права у своєму змісті відображають зв’язок житлового
права з тими галузями права, із нормативного матеріалу яких житлове право сформовано,
насамперед це принципи цивільного, сімейного, адміністративного, нотаріального, цивільно-
процесуального, міжнародного приватного права тощо. Крім того, окремі принципи

© Кармаза О. О., 2012



Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  4(59) 2012 189

житлового права взяті із Конституції України, а також чинних міжнародних договорів України,
згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.

Крім того, принципи житлового права є історичними категоріями, які напрацьовуються
та закріплюються у житлову законодавстві протягом усього періоду розвитку житлового
права та житлового законодавства. Принципи в житловому праві мають двояке значення. По-
перше, складають основний зміст цього права; є орієнтиром для подальшої розробки
нормативно-правових актів у сфері житлового права. По-друге, вони індивідуалізують житлове
право. Принципи житлового права тісно пов’язані між собою і в сукупності становлять єдину
комплексну систему.

В юридичній літературі принципи права, зокрема, розкриваються як об’єктивно властиві
праву відправні начала, незаперечні вимоги (позитивні зобов’язання), які ставляться до
учасників суспільних відносин з метою гармонійного поєднання індивідуальних, групових і
громадських інтересів [6, с. 221]; відправні ідеї існування права, які виражають найважливіші
закономірності й підвалини даного типу держави і права, є однопорядковими із сутністю
права і становлять його головні риси, відрізняються універсальністю, вищою імперативністю
і загальною значимістю, відповідають об’єктивній необхідності побудови і зміцнення
суспільного ладу [5, с. 27] тощо.

Під принципами житлового права у науці розуміють певне вихідне положення, основну
ідею, відповідно до якої здійснюється правове регулювання житлових відносин [7, с. 18];
основоположні засади, в яких втілені найхарактерніші його риси, найважливіші положення
правового регулювання житлових відносин [2, с. 9].

Тобто із зазначеного вище видно, що єдності та одноманітності у юридичній літературі
щодо визначення принципів права взагалі та принципів житлового права зокрема не існує.
Однак, як видно із аналізу наукових визначень, принципи права є основними нормативними
положеннями, що мають загальну значимість, характеризуються імперативністю та
відображають суттєві риси права, структуру та загальні його положення.

Отже, принципи житлового права – це теоретично визначені та нормативно закріплені у
житловому праві основні вихідні ідеї, закономірності, тенденції та особливості правового
регулювання житлових відносин, що виникають у результаті реалізації громадянами
природного права на житло, а також відносин, пов’язаних із охороною та захистом житлових
прав громадян.

Узагальнюючи наукові та законодавчі положення щодо принципів житлового права,
розглянемо основні ознаки принципів житлового права. Так, принципи житлового права
містять правила загального характеру, тобто не визначають конкретних прав та обов’язків
суб’єктів; закріплюють основні положення, визначаючи зміст житлово-правових норм; мають
загальний характер, тобто їх дія поширюється на всі інститути житлового права; в
„концентрованому” вигляді становлять „дух” житлового права; їх зміст може змінюватися
разом із зміною типу і форми держави, тобто є історико-правовими категоріями. Крім того,
принципи мають більшу юридичну силу порівняно з іншими нормами права; мають
імперативний характер, тобто не можуть змінюватися на вимогу сторін; відображають
взаємозв’язок житлового права з тими галузями права, на основі яких відбулося формування
даної комплексної галузі права. У сукупності принципи житлового права утворюють
взаємопов’язану та взаємообумовлену систему, яка відображає всебічний та повний механізм
реалізації громадянами природного права на житло, охорону та захист житлових прав.
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Значний вплив на розвиток та систему принципів житлового права має концепція прав
людини та її положення, які відтворені у міжнародно-правових актах, наприклад у Загальній
декларації прав людини тощо.

Як було зазначено, принципи житлового права закріплюються у нормах житлового
законодавства, і тому мають нормативний характер. Однак „принципи права не завжди лежать
на поверхні і мають відкритий характер”, зазначають М. Кельман та О. Мурашин. Вони можуть
міститися в Конституції та кодифікованих актах, законах, а також слідувати із змісту правових
норм, та існувати у формі звичаю [4, с. 205]. Тому у науці виділяють прямий та непрямий
спосіб закріплення принципів права. У першому випадку правова норма відтворює правовий
принцип, а в другому – принцип може бути виведено із конкретних правових норм. Тобто
спосіб закріплення принципів житлового права в нормативній тканині житлового законодавства
може бути двояким. Наприклад, у першому випадку – це принцип недоторканості житла, у
другому – принцип диспозитивності тощо.

Наука житлового права не має чіткої класифікації принципів житлового права. Наприклад,
Є. Харитонов і М. Галянтич слушно класифікують принципи житлового права за галузевою
ознакою та виділяють зокрема: конституційні принципи – неприпустимість свавільного
втручання у сферу особистого життя людини; кримінально-правові – неприпустимість
позбавлення права на житло; цивільно-правові – точне застосування чинного законодавства
відповідно до принципів справедливості, добросовісності та розумності; цивільно-
процесуальні – рівність перед законом і судом; житлово-правові – гласність [1, с. 25–26; 2, с. 8–
9]. Крім того, М. Галянтич до принципів житлового права відносить ще й такі принципи, як:
законність надання і здійснення права на житло, недоторканість житла, свобода вибору місця
проживання і пріоритетність прав людини, гарантованість правового захисту від свавільного
позбавлення житла, свобода реалізації права на житло, доступність користування житловим
фондом, цільове використання житла, недопустимість обмеження права користування
житловим приміщенням [1, с. 27].

На думку С. Сліпченка, Є. Мічуріна та В. Соболева, принципи житлового права поділяють
на дві категорії: загальні принципи, тобто властиві будь-якій галузі права у цілому (наприклад,
принцип гласності, законності тощо), та специфічні: припустимості здійснення права на житло,
недоторканості житла, рівності правового режиму для суб’єктів житлового права, невтручання
в особисті справи, свободи договору, свободи особи, а також принцип закріплення в нормах
права досягнень юридичної думки [7, с. 19–20].

Підтримуючи існуючу в науці класифікацію принципів житлового права, пропонуємо
принципи житлового права класифікувати за територією їх поширення: міжнародні та
національні принципи житлового права.

Так, регулювання житлових відносин з іноземним елементом ґрунтується, зокрема, на
таких міжнародних принципах, які можна поділити на дві групи: загальні принципи регулювання
житлових відносин з іноземним елементом і спеціальні – колізійні принципи. До загальних
принципів регулювання пропонуємо відносити такі: національна юрисдикція, колізійне
регулювання, пріоритет норм міжнародного договору перед нормою національного
законодавства, забезпечення публічного порядку, верховенство права, а також принцип поваги
до прав людини та пріоритетності прав людини, співробітництва, рівноправності, сумлінного
виконання міжнародних договорів тощо. До спеціальних – колізійні прив’язки, які
використовуються в колізійній нормі, наприклад, Закону України „Про міжнародне приватне
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право” (далі – Закон), чи чинного міжнародного договору України, згода на обов’язковість
якого надана Верховною Радою України, для врегулювання житлово-приватних відносин з
іноземним елементом.

Наприклад, житлові відносини з іноземним елементом, які виникають у спадковому процесі,
регулюються розділом Х Закону. Так, відповідно до ст. 70 цього Закону спадкові відносини
регулюються правом держави, у якій спадкодавець мав останнє місце проживання, якщо
спадкодавцем не обрано в заповіті право держави, громадянином якої він був. Тобто Закон
для визначення правопорядку закріплює колізійну прив’язку – lex personalis – особистий
закон спадкодавця: закон доміцилію (lex domicilii) чи закон громадянства (lex patriae). Однак
згідно з ст. 71 цього Закону спадкування житла, яке підлягає державній реєстрації в Україні,
регулюється правом України. Законом передбачено колізійну прив’язку lex rei sitae – закон
місця знаходження речі. Як бачимо, спадковий статут в Україні розщеплено: до спадкування
житла та іншого нерухомого майна застосовується закон місця знаходження речі, а до рухомого
– особистий закон спадкодавця lex personalis [3].

Запропонований у науці, наприклад, М. Галянтичом, Є. Мічуріним, С. Сліпченком,
В. Соболевим та Є. Харитоновим, перелік національних принципів житлового права ми
підтримуємо, проте хочемо внести деякі уточнення. На нашу думку, до принципів житлового
права також відносяться: принцип гарантованості правового захисту житлових прав, принцип
законності, принцип диспозитивності, принцип стабільності житлових відносин, принцип
обґрунтованості актів органів державної влади та органів місцевого самоврядування щодо
розподілу та надання житла, яке перебуває в державній чи комунальній власності, принцип
безпосередності, принцип неможливості накладення арешту на житло, яке уже перебуває під
арештом, принцип попередження правопорушень щодо житла та виникнення спорів щодо
житла, принцип неупередженості виконання судового рішення у справах щодо житла, принцип
взаємної відповідальності держави і особи тощо.

Так, принцип неупередженості виконання судового рішення у справах щодо житла
пов’язаний із конституційним принципом рівності громадян, за яким громадяни рівні перед
законом, мають рівні права і свободи, і не може бути встановлено будь-яких неправомірних
привілеїв (ст. 24 Конституції України). Крім того, статтею 11 Закону України „Про виконавче
провадження” передбачено, що державний виконавець зобов’язаний вживати передбачених
цим Законом заходів примусового виконання рішень, неупереджено, своєчасно і в повному
обсязі вчиняти виконавчі дії. Ю. Білоусов, слушно зазначає, що неупередженість виконання
забезпечується наданням можливості сторонам виконавчого провадження та їх представникам
знайомитися із матеріалами виконавчого провадження, заявляти у встановленому порядку
відводи державному виконавцеві та іншим учасникам виконавчого провадження, які повинні
не мати ні матеріально-правової, ні процесуальної зацікавленості у виконанні [8, с. 19].

Отже, принципи житлового права – це теоретично визначені та нормативно закріплені у
житловому праві основні вихідні ідеї, закономірності, тенденції та особливості правового
регулювання житлових відносин, що виникають у результаті реалізації громадянами
природного права на житло, а також відносин, пов’язаних із охороною та захистом житлових
прав громадян, та мають такі ознаки: визначають нормоутворюючу та правозастосовну
діяльність, координують існування ефективних механізмів правового регулювання, формують
правову культуру та правове мислення громадян, виступають критеріями правової природи
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рішень органів державної влади, органів місцевого самоврядування та дій громадян щодо
реалізації ними природного права на житло тощо.
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